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地理试题（鲁教版）
时间：90分钟  分值：100分
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
第I卷（选择题）
一、选择题（本大题共30小题，每小题1.5分，共45分。每小题只有一项符合题目要求。）
“共享村落”是一种新的农村资源利用方式，村集体或农户委托村集体经济合作社在农村产权交易平台上进行流转交易闲置宅基地和房屋。它是促进乡村振兴的一项创新举措。下图为“共享村落”主要服务功能示意图。据此完成1～2题。
[image: figure]1．共享村落可以（   ）
A．不利于农村闲置房屋的开发	
B．形成城乡要素流动的壁垒
C．解决农村养老问题	
D．促进乡村振兴
2．“共享村落”建设的意义是（   ）
①促进农村产业升级  
②有利于农村生态环境的改善
③提高城镇化水平 
④吸引社会资本参与乡村建设
A． ①②③	B．①②④	
[image: figure]C．①③④	D．②③④
城市某区域土地利用强度，可以用建设用地面积占该区域土地面积的比值表示。读图完成3～4题。
3．该城市Ⅰ区（   ）
A．人口数量昼夜差别较大	
B．适宜建大型仓储区
C．在城市内部占地面积最广	
D．多有高速、高铁等经过
4．甲处土地利用强度增大，最可能的原因是（   ）
A．建设生态功能区                      B．划定耕地保护区	
C．兴建卫星城                          D．增加种植业投入  
城镇化与工业化密切相关，是社会经济发展的必然结果，反映社会的进步。下表为美国与墨西哥不同年份城市化水平比较表，据此完成5～7题。
	
	1900年
	1950年
	2008年
	2019年

	美国
	40%
	64%
	82%
	82%

	墨西哥
	13%
	41%
	77%
	80%



5．与美国相比，墨西哥（   ）
A．城市化水平高                        B．城市化速度快	    
C．基础设施完善                        D．城市用地规模大
6．20世纪50年代，美国开始出现郊区城市化现象，产生这种现象的原因不包括（   ）
A．市中心区环境恶化	   B．私人小轿车的普及
C．城郊之间交通日益完善	   D．郊区房价上涨
7．墨西哥城市化快于工业化产生的影响是（   ）
①城市化水平与经济发展水平脱节        ②就业困难，治安混乱
③住房紧张问题得到缓解                ④贫困问题突出
A．①②③	   B．①②④	   C．②③④	 D．①③④
云南省的阿者科古村落,坐落于哀牢山的半山腰，海拔1920米，位于世界文化遗产元阳哈尼梯田的核心区域，距离最近的城镇28千米。2014年被列入具有重要价值的中国传统村落。“蘑菇房”是哈尼村落的一大特色。“蘑菇房”依山势而建，以石为基，以木为柱和横梁，屋顶由平顶和斜面构成,斜面多用稻草和茅草，村落背后是郁郁葱葱的古树丛林，村前梯田层层延伸到河谷底。据此完成8～10题。
[image: IMG_256]
8.下列哪项不是阿者科古村落至今保存完好的理由（   ）
A.种植历史悠久，农耕生活保存至今       
B.位于哈尼梯田的核心区域，列入具有重要价值的中国传统村落
C.位置偏僻，受现代文化影响小            
D.地处山区，交通不便
9.阿者科古村落背后是郁郁葱葱的古树丛林，下列不是该森林的作用是（   ）
A.防风固沙，净化空气                        B.便于水土保持，减少滑坡、洪涝等灾害
C.为居民提供建筑材料                        D.提供食材、药材等
10.以下关于“蘑菇房”房顶修成平顶和斜面的原因正确的是（   ）
A.修成平顶是因为地形崎岖                      B.平顶便于防漏
C.斜面屋顶便于排水                            D.斜面屋顶便于晾晒农产品
聊城市莘县蔬菜种植历史悠久，早在20世纪80年代，当地菜农利用地膜覆盖、小拱棚育苗等简易设施种植的韭菜就闻名省内外。进入90年代，县委、县政府推进生产基地规模化，实现由零星种植向规模发展转变，设施结构也向日光温室、钢架大棚等高档次转变，高效设施农业发展迅速。据此完成11～12题。
11．该县设施农业起步阶段，菜农利用简易设施的主要目的是（   ）
A．提前上市，增加收益                       B．提高技术，提高品质
C．扩大规模，提高产量                       D．增加成本，增加销量
12．20 世纪 90年代以来该县设施农业快速发展的主导因素是（   ）
A．市场                B．技术              C．劳动力             D．政策
大樱桃主要生长在北纬30°～45°地带，辽南、胶东和秦皇岛是我国大樱桃的主要栽培区。19世纪末大樱桃引入我国烟台，经过140多年的不断繁衍扩展，我国大樱桃品种愈加丰富，产地也从烟台辐射开来。采摘节是该地区一种集田园风光、采摘鲜果、休闲娱乐等于一体的精彩活动。下图为该地的优质“大樱桃”采摘区示意图。据此完成13～15题。
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13．烟台福山区生产的大樱桃具有品种多、个大、色艳、味甜等特点，形成此鲜明特点的主导因素是（   ）
A．种植技术	  B．交通便利	    C．水源丰富	     D．光热充足
14．为适应采摘节的需要，欲在该地建一个“农家休闲中心”，最佳的选址为（   ）
A．甲	  B．乙	    C．丙	     D．丁
15．近年来，烟台福山区生产的“大樱桃”销售范围大为扩展的原因是（   ）
①交通运输条件的改善             ②农产品保鲜、冷藏等技术的发展
③生活习惯的改变                 ④自然条件的变化
A．③④	  B．①②	    C．①④	     D．②③
下图为某地区改革开放之初某类工业生产模式示意图。据此完成16～17题。
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16. 下列工业部门与图中相符的是（   ）
A．服装加工业	                    B．石油化学加工业	
C．生物制药业	                    D．啤酒制造业
17. 从影响工业成本的角度考虑，图示工业布局的主导区位因素是（   ）
A．动力	                    B．市场 	
C．劳动力	                    D．技术
正安县地处黔北贫困山区，依托从广东、江苏务工返乡人员，进行创业示范，发展吉他制造业，经历了从“无”到“有”的发展过程，成为“中国吉他制造之乡”，每年销售吉他300万把。吉他原材料来自世界各地的顶尖木材，原料统筹采购，产品拼箱(货物集结在一起，拼一个货柜)出货。据此完成18～19题。
18．正安县“无中生有”发展吉他生产最主要的优势区位条件是（   ）
A．吉他制造历史悠久                  B．人力资源丰富
C．原料丰富，消费市场广阔           D．创业资金雄厚
19. 关于正安吉他产业的可持续发展方向，下列说法正确的是（   ）
①培育吉他文化，发展特色旅游            ②为国际品牌吉他代工，提高收入
③扩大吉他生产规模                      ④注重自主品牌的培育
A．①②	B．②③             C．③④              D．①④

北京簋街是20世纪80年代后兴起的一条繁盛的美食街（下图），东至东二环、西至雍和宫大街，北京地铁2、5号线分别从簋街的东、西端经过。在这条长不过1.5km的大街，聚集了近200家不同风格、不同口味的饭馆，在这里能品尝到正宗的全国八菜系。据此完成20～21题。
[image: figure]
20．簋街成为北京美食一条街的主要原因是（   ）
①交通便利    ②历史文化悠久    ③外来人口多    ④劳动力丰富
A．①②	     B．②③	      C．①③	       D．③④
21．众多饭馆集聚北京簋街的主要目的是（   ）
A．提高北京餐饮业水平	      B．展现北京的餐饮文化
C．加强区域间经济联系	      D．扩大知名度和影响力
冷链物流一般指物品在生产、贮藏、运输、销售，到消费前的各个环节中始终处于规定的低温环境下，以保证物品质量，减少物品损耗的一项系统工程。在我国，由于冷链系统不完善，配送“最后一公里”中出现“断链”、“脱冷”现象，是亟待解决的一个“痛点”。2019年12月，欧洲最大的冷链物流集团(L集团)宣布正式进军中国市场，未来将在中国七大区(华东、华南、华中、华北、西北、西南以及东北地区)建构全套、完善的冷链物流设施。据此完成22～23题。
22．我国冷链物流最后一公里“痛点”可能严重导致运输物品（   ）
A．包装破损严重					    	B．配送时间推迟
C．质量安全下降						    D．投递地点不准
23．我国吸引欧洲冷链物流集团(L集团)投资的优势条件是（   ）
A．消费需求提升						    B．冷藏技术完善
C．信息网络发达						    D．劳动力充足廉价
2019年5月31日，北京连接昌平回龙观至海淀上地地区的首条自行车专用路开通，全程一半高架一半平地，高架立体交叉的方式可以实现和机动车道的无障碍联通。下面是北京专用自行车道景观图。据此完成24～25题。
[image: figure]
24．据材料，自行车道开通体现了现代交通的（   ）
A．远程化和专业化	     B．专业化和立体化
C．网络化和大型化	     D．大型化和高速化
25．关于北京专用自行车道的影响叙述正确的是（   ）
A．改善城市交通状况                      B．优化城市空间结构
C．改变城市职能                          D．扩大城市地域范围
京张高铁是2022年北京冬奥会交通配套工程之一。该铁路建成通车后，从北京到河北省张家口由原来的3个多小时缩短到1小时以内。沿线的八达岭长城站是世界上第一个埋藏深度超过100米的高铁地下车站。下图示意京张高铁沿线站点分布。据此完成26～27题。
[image: figure]
26．北京北站至八达岭长城站之间站点密度大的根本原因是（   ）
A．人口密度大	                        B．货物运输需求大
C．建筑密度大	                        D．矿产资源丰富
27．京张高铁的修建有利于（   ）
A．加快沿线矿产开发             	    B．解决货运紧张问题
C．劳动力向西部转移               	    D．促进京津冀一体化


2016年9月，《长江经济带发展规划纲要》发布，确立了长江经济带“一轴、两翼、三极、多点”的发展新格局。据此完成28～30题。
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28. 与长江下游经济圈相比，长江上游经济圈发展的区位优势是(   )
①资源环境承载力大                 ②水能资源丰富  
③科技力量雄厚                     ④土地和劳动力成本低
A．①②            B．①③            C．②③            D．②④
29．在长江三角洲产业分工协作方面，上海应重点发展 (   )
A．国际金融、文化创意、对外贸易	        
B．机械制造、服装制造、石油化工
C．原料重化工业、现代农业、旅游业   	
D．高端装备制造、临空经济、仓储业
30．下列措施不符合长江经济带发展规划的是（   ）
A．加强长江中上游水土保持林建设	
B．大力开发上游地区水能资源
C．注重保护河流源头生态环境	
D．发挥长江黄金水道作用
第II卷（非选择题）
二、非选择题（本大题共4小题，共55分）
31.阅读材料，回答下列问题。（14分）
城镇是区域的中心，集中了大量的人口、工业、服务业和基础设施等，与区域的发展是相互促进的，能带动区域经济发展、社会繁荣、环境改善等。改革开放以来，我国城镇化的发展，对人口、经济、社会、环境等产生了深刻的影响。下表为我国七次人口普查数据(单位:亿人)。
	年代
	1953
	1964
	1982
	1990
	2000
	2010
	2020

	城镇人口
	0.8
	1.3
	2.0
	3.0
	4.7
	6.8
	9

	乡村人口
	5.2
	5.9
	8.3
	8.5
	8.3
	6.9
	5.1


(1)2020年我国的城镇化率约为________。（保留1位小数）依据我国七次人口普查数据，说出我国城镇化的变化特点。(6分)


(2)举例说明我国城镇化快速发展过程中可能会对地理环境产生哪些影响？（4分)


(3)我国城市化发展过程中，可采取哪些措施减轻城市化对地理环境的影响？(4 分)


32．阅读材料，回答下列问题。（14分）
材料一 下图为我国局部地区示意图。
[image: figure]
材料二  宁夏中卫市（甲地）为我国最大的硒砂瓜种植基地。该地区硒砂瓜富含多种氨基酸和硒、锌、钙、钾等对人体健康有益的微量元素。硒砂瓜个大、瓤红、汁甜，被中国绿色食品发展中心认证为A级绿色食品。当地农民创造出了压砂种瓜这一节水保墒的旱作农业种植模式，即在土地上铺上一层砂砾，盖上一层薄膜，瓜苗就从石头缝里“蹦”出来，有效地提高了瓜的质量和产量。
（1）甲地种植硒砂瓜的有利自然条件有哪些?（6分）


（2）甲地地表砂砾对当地西瓜生长的影响表现在哪些方面?（4分）


（3）评价乙地种植西瓜的气候条件。（4分）


33．阅读下列材料，回答问题。（15分）
2017年，美国波音公司的首个海外工厂正式落户浙江舟山航空产业园（如下图）。该工业园以"一圈两区"的方式协同布局。其中，飞机制造园区位于朱家尖岛，用于飞机完工总装、交付试飞、航空运营、科研培训等产业，拥有10多条航线的舟山民航机场也分布在该园区，零部件制造园区则位于舟山本岛北部的舟山经济开发区，用于航空零部件配套制造产业，与之生产相关的企业在此集聚。舟山群岛港湾众多、航道纵横，是中国难得的天然深水良港。
[image: figure]
（1）分析波音公司工厂选址舟山的区位优势。（6分）


（2）指出舟山经济开发区集聚的企业之间存在的工业联系类型。（3分）


（3）说明航空零部件制造相关企业在舟山经济开发区集聚的效益。（6分）


34．阅读图文材料，完成下列要求。（12分）
和若铁路（图一）连接新疆南部和田地区与巴音郭楞蒙古自治州若羌县，是我国西部地区重要的区域路网干线，预计2022年建成通车。线路全长825公里，其中约四分之三的路段穿越塔克拉玛干流动性沙漠，沿线460余公里均为无人区。2020年9月15日，和田至若羌铁路依木拉克特大桥主体贯通，为和若铁路铺轨工作奠定了基础。依木拉克特大桥（图二）是唯一一座全沙漠地形施工桥梁，全长8.6公里。
和若铁路与格库铁路在若羌站交会形成环塔里木盆地铁路环线，建成通车后将与在建的格库铁路组成新疆第三条东西向交通大动脉，和田群众出疆路程将缩短1000多公里。
[image: figure]
（1）根据和若铁路沿线的自然环境特征，说出铁路修建过程中建设者需要克服的困难。（4分）


（2）分析部分路段采取以桥代路的主要原因。（2分）


（3）简述和若铁路建成通车后对南疆经济发展的积极意义。（6分）
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31.（1)63.8%  （2分） 城镇化水平不断上升（城镇人口占总人口的比重上升）；城镇人口不断增加；1990 年(第四次人口普查)以后城镇化速度较快。(每条2分，任答两条，共4分)
(2)资源短缺（耕地资源、水资源）、生态破坏、环境污染；交通拥堵、就业困难、住房紧张、社会秩序混乱等(每条1分，环境问题任答两条，2分，社会问题任答两条，2分)
(3)①加强城市的科学合理规划；
②发展低污染的节能建筑和绿色交通，减少城市各类活动对环境的污染；
③使城市景观尽可能与自然环境保持协调，建立良性循环；
④建立卫星城，开发新区；
⑤改善城市交通和居住条件；
⑥保护和治理城市环境等。(每条1分，言之有理即可，任答四条，共4分)
32.（1）甲地宁夏为温带大陆性气候，地处中纬度内陆地区，晴天多，光照强，昼夜温差大，有利于营养物质的积累；靠近黄河，灌溉水源充足；地处宁夏平原，土壤肥沃，含有众多微量元素；地处黄河河谷地带，地势平坦。（每条2分，任答三条，共6分）
（2）砂砾比热容小，能够使昼夜温差变大，有利于西瓜糖分的积累；砂砾覆盖地表，有利于减少水分蒸发；还能增加地表水下渗，使得土壤的水分含量增大；减少土壤侵蚀，保持土壤肥力。（每条2分，任答两条，共4分）
（3）乙地为河南，气候为温带季风气候，有利：雨热同期（夏季降水多，气温高）；
不利：春季时降水少，风沙灾害多（春旱）；降水主要集中在夏季，多暴雨，旱涝灾害频繁。（有利条件2分，不利条件任答一条2分）
33.（1）水运、陆运、空运交通便利；靠近长三角地区，生产协作条件好，资金雄厚；四面临海，环境优美；劳动者素质高；政策扶持。（每条2分，任答三条，共6分）
（2）产品联系（生产工序上的联系）；空间联系（基础设施方面的联系）；信息联系。（3分）
（3）接近飞机总装厂，节省运输费用；便于企业间人员与信息的交流和技术协作，提高企业创新能力；共用基础设施，节约生产成本。（6分）
34.（1）干旱缺水；风沙危害；酷暑、严寒等恶劣天气。（任答两条，共4分）
（2）依木拉克特大桥所经地段属于流动性沙漠地貌，流动沙丘易掩埋线路，建设依木拉克特大桥使风沙从桥下穿过，减少风沙对线路和列车运行的影响。（2分）
（3）促进南疆的资源优势转化为经济优势，带动经济发展；降低物流成本；方便人员出行，加强对外联系；完善南疆地区铁路网，增加运输能力。（任答三条，共6分）
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